Enseignement d’exploration : Biodiversité et rôles des microorganismes de l’environnement

Le nombre de séances et le contenu de cette séquence ont été adaptés à la réalisation de posters présentés lors de la fête de la science prévue le 22 octobre. Pour les autres lycées, il est donc possible de proposer un autre découpage et un nombre plus grand de séances.

	Date durée de Séance 
	Questionnement
	Activités
	Objectifs

	Pour toutes des Séances

1un WIKI est un site WEB dont les pages sont modifiables par tout ou une partie des utilisateurs du site, les élèves enrichiront les pages au cours du déroulement des séances.
	Photographies des manipulations et des observations

Rédaction commune d’articles


	Réalisation d’un « WIKI 1» à usage privé qui sera utilisé lors de la fête de la science comme source documentaire



	Séance 1

9 septembre
2 heures
	Qu’est ce que l’EDE de biotechnologie

Existe t-il des microorganismes dans l’environnement
	*Présentation des 3 domaines de l’option et des 3 thèmes abordés

*Présentation de premier thème

* Présentation des critères d’évaluation

Par différents groupes (Observations microscopiques déjà mises au point)

*observation d’eau de mare au microscope

* observation d’une suspension de terre

Réalisation par différents groupes

*d’une colonne de Winogradsky simplifiée

* d’une mesure de Ph

* d’eau de mare + débris végétaux en variant 

les conditions expérimentales :

- eau de mare +végétaux

- eau de mare + végétaux+ oxygénation

- eau de mare+ végétaux + sucre

- eau de mare+ végétaux + engrais

- ou autre montage imaginé par les élèves en fonction du matériel disponible

* étalement d’une goutte de suspension de terre ou d’eau de mare
	Amener les élèves à concevoir des conditions expérimentales pour mieux observer les microorganismes

	Séance 2

16 septembre
1 heure
	Quels sont les microorganismes observés dans les eaux
	· Observation des différentes eaux à l’aide de documents sur l’aspect microscopique de différents microorganismes

· Mesure du pH

* Observation des boites de culture de l’eau et de la terre

Réalisation par différents groupes de dilutions différentes proposées par les élèves et ensemencées sur milieu gélosé par écouvillonnage


	Notion d’estimation de la taille 

Mise en commun des résultats

Début de réalisation d’un tableau

Choix des paramètres du tableau

L’observation doit conclure à la nécessité de réaliser des dilutions

	Séance 3

16 septembre
2 heures
	Comment observer les microorganismes de la terre ?
	*Observations macroscopiques des milieux ensemencés à partir des différentes dilutions de terre

* Observation microscopiques

*Suivi de la colonne de Winogradski


	- réalisation de techniques de coloration simple
- rédaction de compte rendus d’observation

- notions de quantification

- estimation des tailles de microorganismes

- identifications de groupes de microorganismes à l’aide de tableaux

	Séance 4

27 septembre
1 heure
	Comment décrire les microorganismes de l’environnement
	· Mise en comment des résultats

· Exploitation des résultats
	mise en évidence de la diversité des microorganismes

classement par taille

influence des conditions de culture sur le développement des microorganismes/ lien avec la pollution et les activités humaines

	Séance 5

07 octobre
2 heures
	Les microorganismes ont ils un rôle dans la dépollution ?
	· Dégradation de l’amidon et de la cellulose par certaines bactéries du genre Bacillus

· Observation de bactéries du genre Bacillus

· Exploitation de prélèvement d’eau de la colonne de Winogradsky : dosage biochimique (matière organique par exemple)


	- mise en évidence du déroulement d’une réaction enzymatique (dégradation de l’amidon)

- application à la biodégradation ( sacs de course à base d’amidon)

· dosage biochimique et conclusion sur le rôle des microorganismes de la terre

	Séance 6

14 octobre
1 heure


	Peut on utiliser des microorganismes de l’environnement pour produire des substances utiles à l’homme ?
	· Analyse de documents sur la production d’antibiotiques et la production d’insecticides biologiques

· Manipulation : Mise en culture de spores de Bacillus  contenues dans certains insecticides : observations microscopiques


	- mise en évidence de l’utilisation de certains microorganismes de l’environnement 

	Séance 7

21 octobre
2 heures
	Comment présenter une démarche scientifique

Existe t-il des microorganismes sur les végétaux et dans l’air
	· Présentation des travaux réalisés

· Réalisations de Posters

· Préparation de la conférence de la fête de la science animée par un chercheur « biodiversité des microorganismes, et leur utilisation dans les pays émergents »

· culture des bactéries de la peau du raisin

(faire rouler des grains de raisin non traité sur gélose Sabouraud)

· prélèvements d’air suivant les directions données par les élèves culture sur gélose


	La réflexion doit conclure au fait que l’observation directe est très difficile et nécessite une mise en culture

	Séance 8

28 octobre
1 heure
	Conclusion
	Sur le thème

Sur les formations et les domaines d’activité, les métiers,  concerné par toutes ces études
	

	


Critères d’évaluation ( merci à l’équipe de Gennevilliers)

· Réaliser / mettre en œuvre

· Analyser / concevoir

· Organiser 

· Interpréter/ critiquer

· S’informer/ communiquer

· Respecter les consignes

· Autonomie / Initiative

